## Александр БАНДУРИН, магистрант II курса Московской духовной академии

## ЧИНЫ ЦЕРКОВНОСЛУЖИТЕЛЕЙ РУССКОЙ ЦЕРКВИ (ИСТОРИЧЕСКИЙ ОБЗОР)

Доклад на научном семинаре «Церковнослужитель и его место в церковной иерархии» 5 октября 2015 года, историческая резиденция московских митрополитов в Черкизове

Степени церковнослужителей, или иначе низших клириков появились в ходе церковной истории и число их менялось. В настоящее время в православной Церкви сохранились степени иподиакона и чтеца, в то время как посвящение на остальные степени ушло из церковной жизни.

Церковная организация новой Русской Епархии в Составе Константинопольского Патриархата оформилась не позднее 997 года. Из Византии были заимствованы некоторые церковные должности, которые со временем дополнились новыми, возникшими уже на русской почве [1, с. 586].

В истории Русской Православной Церкви в допетровский и синодальный периоды существовали причетники. Так называли лиц, причтенных к клиру, но не имевших посвящения [8, с. 374]. В допетровской Руси к причетникам относили лиц, исполнявших должности пономарей, дья́ков, подья́ков, дьячков.

Как сообщает Е.Е. Голубинский, пономарь есть греческое παραμονάριος, что происходит от παραμένω и значит человека, пребывающего при чем-нибудь, стерегущего что-нибудь. Греческие парамонари, обыкновенно жившие в храмах смотрителями, имели своею обязанностью содержать церкви в чистоте, приготовлять их для богослужения и прислуживать священникам во время совершения его последними. Как клирики, состоявшие при священных местах и обращавшиеся со священными предметами, они обыкновенно избирались из людей почтенных (преимущественным образом из безбрачных или вдовых; бывали примеры избрания из парамонарей в патриархи: Петр Кнафей Антиохийский). Е.Е. Голубинский отмечает, что наших древних пономарей не следует представлять себе смотрителями церквей, так как наши церкви были очень незначительны. Не имея обязанности петь и читать, они могли быть поставляемы и из людей совсем безграмотных [3, с. 466]. Грамота Всеволода Новгородскому Софийскому собору называет пономаря «свещегасом», а архиепископ Новгородский Геннадий в конце XV века -«свещеносом» [3, с. 466]. Есть свидетельства, что в некоторых даже больших, соборных, церквях не было пономарей, так что их заменяли сторожа. Пономари не постригались епископами, как дьяки, а только получали от них благословение на отправление своих обязанностей. Так как они должны были входить в алтарь, то требовалось, чтобы они были из единобрачных [3, с. 466]. Также на Руси обычным делом было совмещать обязанностями пономаря должность звонаря [5, с. 30].

К церковному причту в несобственном смысле относили также просфоропеков или просвирниц, то есть особых женщин при церквях, вдов или незамужних девиц, которые

приготовляли для них просфоры. В так называемом уставе Владимира по списку конца XIII века они названы среди церковных людей [3, с. 467].

О чине свещеносца впервые появляются сведенья в XV веке. Поставляемый приводился к архиерею и преклонял главу, архиерей знаменовал главу крестным знамение и читал молитву: «Иже всю тварь светом просветив», затем следовали — возглас: «Яко святися и прославися», облачение поставляемого и отпуст. Получив от архиерея благословение прислуживать в церкви, поставляемый в свещеносцы не был постригаем от архиерея и оставался мирянином [4, с. 532-533].

Церковнослужитель, «который у нас назван был именем дьяка, а после стал называться дьячком, у Греков назывался и называется αναγνώστης - чтец и ψάλτης - певец. Льячек - это уменьшительное от слова «дьяк». В письменных актах древнего времени всегда употребляется «дья́к» [3, с. 462]. Наше русское название чтецов и певцов - дья́к есть греческое уменьшительное имя дьяконов, перенесенное на них с последних. Относительно этого перенесения должно думать следующее: так как чтецы и певцы носят одну и ту же богослужебную одежду с диаконами - стихарь, то первоначально называли их у нас одним и тем же именем с первыми - диаконами и диаками, причем, если нужно было отличить настоящих диаконов от чтецов и певцов, прибавляли к имени прилагательное «ура́рный» (ора́рный); но потом было принято различать одних от других тем, что настоящих диаконов стали называть полным их именем - диакон» [3, с. 462]. Собственным признаком духовного звания, - κληρικοῦ σχήμα (Трульск. соб. пр. 21) было гладкое и кругловидное острижение верха головы. Это острижение совершалось при посвящении в первую степень причта или клира - в чтецы. В нашем славянском «Уставе, бываемом на поставление чтеца», по рукописи XV века, говорится, что после крестообразного стрижения поставляемого архиереем «таже неким от клирик постригаем бывает плешь его» [3, с. 579]. Е.Е. Голубинский предполагает, что острижение верха головы оставалось до начала XVIII века [3, с. 580]. Право поставлять младших клириков на церковнослужительские степени принадлежит епископу, а в монастырях хиротесию могут совершать и их настоятели архимандриты и игумены. 14-е прав. VII Вселенского Собора гласит: «Рукоположение же чтеца творити позволяется каждому игумену в своем, и токмо в своем монастыре, аще сам игумен получил рукоположение от епископа в начальство игуменское, без сомнения, уже будучи пресвитером» [8, с. 382].

Поскольку дья́ки по своей должности должны были быть грамотными, их обязывали быть и приходскими писарями. В России дьяки и подьячие широко использовались на государственной службе. В Уложении царя Алексея Михайловича 1649 года прописаны обязательства дьячков быть мирскими писарями» [3, с. 463]. Протоиерей Владислав Цыпин отмечает, что в XVI-XVII вв. чин дьяка носили высокопоставленные чиновники, соответствующие приблизительно особам 3-4-го классов по Табели о рангах позднейшей эпохи, а чин подьячих – рядовые чиновники. Начиная с синодальной эпохи вплоть до 1869 года, к причетникам относились штатные служители соборных и приходских церквей с должностями певчих, свещеносцев, звонарей и церковных сторожей. Законодательный акт 1869 года внес существенные изменения в сословный статус духовенства. В духовном сословии из лиц непосвященных были оставлены лишь псаломщики, соответствующие прежним дьячкам, причем псаломщики признавались состоящими в клире, даже если не имели церковного посвящения [1, с. 695].

После упразднения сословного строя, а, следовательно, и духовного сословия, перестало использоваться понятие «причетник». Теперь слово «клирик» употребляется более однозначно, применительно лишь к лицам, посвященным на священные степени или степени церковнослужителей. Все остальные лица, состоящие на церковной службе, рассматриваются как миряне. Лица, поставляемые в клир, должны соответствовать определенным требованиям, указанным в церковных канонах. Обязанности клириков вытекают из их должностей. Однако помимо служебных есть еще обязанности, связанные с образом жизни духовных лиц и нравственными нормами, которым они должны подчиняться.

Итак, в этом сообщении была кратко рассмотрена история чинов церковнослужителей Русской Церкви. Степени церковнослужителей устанавливаются самой Церковью. Она может вводить новые степени и должности церковнослужителей, равно как и упразднять уже существующие.

На должности церковнослужители назначаются, а в степени поставляются чином хиротесии - руковозложения, которое в отличие от рукоположения, хиротонии, совершается вне алтаря, в храме. Право поставлять младших клириков на церковнослужительские степени принадлежит епископу, а в монастырях хиротесию могут совершать и их настоятели - архимандриты и игумены. В целом, в современных условиях, как никогда раньше, низшие клирики - церковнослужители могут эффективно исполнять свои прямые богослужебные обязанности с одной стороны и заниматься делом катехизации, миссионерства, социального служения, помощи епископам и пресвитерам — с другой.

## Список литературы

- 1. Бондач А. Г. Должности церковные // Православная энциклопедия. Т.15. М., 2007.
- 2. Булгаков С.В. Настольная книга для священно-церковно-служителей. М. 1993.
- 3. Голубинский Е.Е. История Русской Церкви. Т. 1. М., 2002.
- 4. Голубинский Е.Е. История Русской Церкви. Т. 4. М., 1998.
- 5. Никаноров А.Б. Звонарь // Православная энциклопедия. Т.20. М., 2009.
- 6. Парфентьев Н. П. Головщик // Православная энциклопедия. Т.11. М., 2006.
- 7. Цыпин В., прот. Клир // Православная энциклопедия. Т.35. М., 2014.
- 8. Цыпин В., прот. Духовенство // Православная энциклопедия. Т.16. М., 2014.
- 9. Цыпин В., прот. Курс церковного права. Клин, 2002.